

支持中小企业减负担谋发展

# 我市助企纾困打出政策“组合拳”

**本报讯**（记者 孙露）记者日前从市政府办获悉，我市出台《关于贯彻落实中小企业纾困帮扶政策的实施方案》，把加强中小企业纾困帮扶工作摆在突出位置，压实责任、精准施策、统筹推进，帮助企业减轻负担、转型升级，推动全市经济高质量发展。

据介绍，对生产经营暂时面临困难的“专精特新”“小巨人”等高成长中小企业，符合战略性新兴产业领域、在“双循环”中具有发展潜力和竞争力、绿色低碳节能改

造的中小工业企业以及民生领域服务型中小企业给予专项资金支持。在政策允许范围内，适当降低就业创业资格认定“门槛”，同时将资格申请受理窗口下移到市政务服务大厅一线，提高审核效率和通过率，让更多就业创业人员获得贷款资格。市级政府性担保机构进一步降低担保费率，将中小微企业、“三农”和战略性新兴产业等市场主体的平均担保费率降至1%以下，市级财政予以保费补贴。

全面落实制造业中小微企业缓缴部

分税费、增值税小规模纳税人阶段性免征增值税、小微企业减征所得税、实施大规模增值税留抵退税等促进中小企业发展的税费政策。用好“信易贷”“银税合作”等平台，推动银行机构根据税务、市场监管等信用信息给予中小企业更高额度信用贷款。鼓励银行业金融机构围绕“专精特新”中小企业需求，打造专属信贷产品。同时，科学实施有序用电，合理安排错峰用电，不搞“一刀切”盲目拉闸限电、限产停产，因企制宜实施差别化管理，确

保企业稳定生产经营。

此外，工信、市场监管、商务、人社等部门还将推行高效优质服务，支持企业稳岗扩岗，搭建人才供需服务平台，加大政府采购支持中小企业力度。重点服务拟培育的“小升规”“专精特新”、股改、双创企业以及其他重点中小企业，常态化组织带领机关干部、服务机构深入企业，了解企业需求，开展点对点、零距离、全方位服务，着力为企业解决生产经营难题，真正为企业办实事，切实提升企业获得感。

与家医相约 和健康相伴

## 全市常住人口家庭医生签约率达56.7%

**本报讯**（记者 高燕）记者昨日从市卫健委获悉，截至2021年底，全市常住人口家庭医生签约率达56.7%；0至6岁儿童、65岁以上老年人、孕产妇、慢性病患者等重点人群家庭医生签约率达到了88%。

据了解，现阶段我市家庭医生主要包括基层医疗卫生机构注册全科医生（含助理全科医生和中医类别全科医生）和具备能力的乡镇卫生院医师和乡村医生等。签约服务原则上采取团队服务的形式，主要由家庭医生、社区护士等组成。居民在充分了解家庭医生签约服务内涵的前提下，可自愿在所在基层医疗机构选择家庭

医生服务团队，签订服务协议。家庭医生团队为居民提供约定的签约服务，根据签约服务人数按年收取签约服务费，由医保基金、基本公共卫生服务经费和签约居民个人共同分担。

市卫健委相关负责人告诉记者，今年我市家庭医生签约服务还将从满足居民健康需求出发，不断优化服务方式，务实推进以家庭为对象签约、组合式签约和“互联网+签约”等举措，推广有效期为1—3年的签约服务协议，到2025年实现长期处方服务基层医疗卫生机构全覆盖。加快推进居民电子健康档案开放，

鼓励医务人员主动向居民进行宣传引导，培育居民利用健康档案的习惯，调动居民参与自我健康管理的积极性，变“被动健康管理”为“主动参与健康管理”，推动建立电子健康档案开放共享的便民惠民服务新格局。

此外，我市鼓励各县区协调安排基层医疗卫生机构与二级以上医院全科医学科、老年病科、健康管理科、体检中心等联合开展相关活动，深化二级以上医院全、专科医生对签约服务相关政策的了解，引导他们加入家庭医生队伍中来，扩大签约服务供给能力。

## 守护老年群体财产安全

平城公安分局开展打击养老诈骗违法犯罪宣传活动

**本报讯**（记者 双红）为守护老年群体的财产安全，持续强化对养老诈骗违法犯罪的打击力度，昨日上午，平城公安分局在大同公园开展了打击整治养老诈骗违法犯罪专项行动宣传活动，“面对面”“点对点”为老年人解疑答惑。

活动在做好疫情防控工作的同时，通过多种形式让群众了解养老诈骗的重要性及危害性，并针对老年群众重点讲解了以帮助投资理财、销售养老产品、提供养老服务、老年婚恋、代办养老保险、以房养老为名等为主要表现形式的养老诈骗手段及相关预防知识。“听民警讲了这么多诈骗的案例，让我们老年人明白了天下不会有掉‘馅饼’的好事儿，不能贪小便宜而吃了大亏呀！”一位老人说。

在宣传养老诈骗的同时，还积极向群众详细讲解了预防电信网络诈骗相关知识，并介绍了目前高发的刷单诈骗、“杀猪盘”等诈骗手段，告诫群众加强防诈反诈意识，遇到陌生号码提高警惕，保



管好个人信息，切莫上当受骗，并对“国家反诈中心”App进行推广。期间，还针

对扫黑除恶、禁毒工作等相关知识进行宣传讲解。

书海好景 文旅融合

## 市图创意短视频引导读者读游结合

**本报讯**（记者 崔莉英）昨日，市图书馆馆员走进天镇县新平堡村开展了图书推荐创意短视频拍摄活动，引导读者阅读文旅书籍，推进全民阅读，助力文旅融合发展，当日推荐的书籍为三晋出版社出版的聚焦天镇文旅资源的《天镇长城史稿》一书。

天镇作为长城入晋第一站，素有“边城”之称，该县新平堡村有众多历史文化遗存，2015年该村入选中国传统村落名

录。当日，馆员不仅把馆藏图书《天镇长城史稿》推荐给读者，还以视频方式对新平堡内的精华景点进行展示和讲解，让阅读体验通过实景在线旅游的方式变得更为全面。

据了解，此次视频拍摄是市图响应由中国图书馆学会阅读推广委员会主办的“书海好景”文旅融合图书推荐创意短视频征集展示活动，旨在推动文旅融合与全民阅读的开展，引导读者通过读一本好

书，然后“云”上“打卡”书中的景点，进一步拓展阅读、享受旅游的乐趣。

我市文化底蕴深厚，文旅资源丰富，多年来，一些名胜古迹、自然生态、文化遗产、风土人情等，被以历史、文学、纪实、小说等类书籍记录或展现。

另悉，市图书馆还将走入左云，推荐《左云长城城堡与贸易》一书，带领读者游览左云的摩天岭、镇宁箭楼等景点。

## 市民乐享“科普大餐”

2022年大同市暨平城区科技活动周启动

**本报讯**（记者 丁亚琴）昨日，以“走进科技 你我同行”为主题的2022年大同市暨平城区科技活动周启动仪式在华严广场举行，我市30多家单位及企业通过展示科技成果、普及科普知识，让市民乐享“科普大餐”。

昨日上午，在启动仪式活动现场，工作人员通过摆放展板、发放宣传资料、现场讲解等方式，向过往市民宣传科技法规、农业技术等知识。现场展示的小型无人机、球形机器人、机械手等科技作品吸引了不少青少年围观，在工作人员的指导下，大家实践操作感受科技的力量。“我家的两个孩子一直围着工作人员询问机器人原理，学到了不少科技知识。”一位市民表示。记者在市高血压防控协会的咨询台前看到，市四医院的医护人员为前来咨询的市民测量血压，并向大家普及健康知识。

活动周由市科技局、市委宣传部、市科协、平城区政府共同主办，平城区科技局、平城区委宣传部、平城区科协承办，从5月21日持续到28日。期间，我市将组织人员到基层一线开展科技服务活动，进行科普宣传、开展技术培训、传授农业技术知识，助力农民生产；组织青少年参加科技实践活动，培养青少年对科学技术的兴趣；走进社区开展健康知识讲座、义诊，邀请专家普及健康科普知识和应急科普宣传；组织企业干部职工学习科技法规，加强科技安全宣传教育，推动全社会形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

